

環保署

康文署

教育局

廉政公署

民政事務局

捉葛柏響名堂 打貪絕不手軟

經過逾40年的寒暑，廉政公署曾面對大大小小的案件，當中最具代表性，亦是廉署首次執行的任務「葛柏案」，是港人希望擺脫貪污，建立公義公平的社會之始。及後在1976年的油麻地果欄案、1988年香港煙土私案及2010年的假波風雲等，都是廉署及各界為維持廉潔所作出的努力，並記入香港防貪的歷史名冊之內，為未來防貪倡廉工作作引路明燈。

一筆為數1.2萬加元的儲蓄，在上世紀70年代的香港來說是巨額財富，擁有者是當時的總警司葛柏。香港警方對他的財富來源感到懷疑，故在1971年開始着手調查。

不過，當時的搜證工作並不順利，葛柏亦在1973年申請提早退休，時任警務處處長再收到線報，指葛柏不斷將大批現款匯到海外。初時發現葛柏在港擁有近33萬港元存款，另匯出2萬加元到其加拿大的戶口，及後發現他在5年內，在香港的儲蓄或海外匯款高達62.4萬港元，相等於他在1952年至1973年期間，任職警界所得的總薪金。

當時的警務處處長申請勒令葛柏停職接受進一步調查，並在律政司的建議下，首次引用當時的《防止賄賂條例》第十條，要求葛柏在一周內解釋其財富來源。警方隨即搜查葛柏寓所及汽車，搜出3本疑為「收數」記錄冊及一批與其財富有關的文件，還有兩盒共數10根銀條，表面財富逾437萬港元，差不多等於他任職警界以來全部薪金的6倍。

警無權逮捕 設公署反貪

不過，葛柏在1973年6月8日成功潛逃，繞道新加坡返回英國老家，礙於當時的法例限制，警方無權逮捕葛柏，亦不能採取任何法律行動。香港市民聞訊大為震怒，對當時政府的反貪污工作信心跌至新低。來自各階層的市民紛紛上街抗議，「反貪污、捉葛柏」的口號此起彼落。

為平息民憤，當時的港督麥理浩爵士委任高級副按察司百里渠爵士成立調查委員會，徹查葛柏逃脫原因及檢討當時的反貪污工作。1973年10月，當時政府採納了委員會的建議，於1974年2月成立了獨立於警務處及其他政府部門的廉政公署，致力打擊貪污，並即時接手調查葛柏案，全力緝捕這位曾紅極一時的總警司歸案。

在1975年年初，廉署成功將葛柏由英國引渡回港受審，葛柏終被控串謀貪污及受賄，罪名成立，判監4年。「葛柏案」充分反映廉署打擊貪污的決心，亦在香港掀起了一場靜默的革命。

香港文匯報記者 楊佩韻

歷代海報見證「那些年」由「保密」「靠嚇」到「好有ICAC」

廉署首辦標語賽「全城傳誠」護廉潔



香港文匯報訊(記者 楊佩韻)「忠信廉潔，立身之本，非釣名之具也。」「廉潔」二字不是為了沽名釣譽，而是要營造一個公義公平的社會，讓每個人得到平等的機會，更是個人素質的體現。廉政公署在41年來，創作出不止琅琅上口的標語，如「廉署保密、密密實實」、「好有ICAC」及「香港勝在有你及ICAC」等皆深入人心。廉署今年首辦標語(Slogan)及標記(Icon)創作比賽，並鼓勵「全城」參與，將守護廉潔公義的信念「傳承」下去，優秀作品有機會獲署方採用於倡廉活動，共同捍衛廉潔價值。

廉政公署社區關係市民諮詢委員會主席梁智仁表示，廉署在1974年成立至今，一直以執法、預防及教育「三管齊下」的方式打擊貪污，而宣傳教育的策略旨在將廉潔的信念植根於市民腦海內，故在1975年起署方已積極構思不同標語。

他表示，在廉署成立之初，市民對廉署是否根治貪污存有懷疑，亦擔心舉報後會受到報復，故署方團隊創作「舉報貪污，堂堂正正，廉署保密、密密實實」的標語，大收成效。

標語配坐監照有「靠嚇」作用

梁智仁稱，香港經濟在上世紀80年代起飛，工商金融界高速發展，故廉署調整策略，提升商界及市民的反貪概念。當時亦更改標語至「早知結果，何必當初」，並配以坐牢及鐵窗等照片，讓觀眾產生恐懼感，避免參與貪污事宜。上述標語「有『靠嚇』的作用」，成效亦相當不俗。

不過，在上世紀90年代，當時港人擔心香港是否能繼續維持廉潔、有效控制貪污及捍衛廉潔價值，加上周邊國家及地區亦有收「茶錢」等巧立名目的貪污情況出現，有港人周遊列國之際看到此情況，不禁說了句「好有ICAC」。梁智仁笑說，因為那位朋友的經歷，方有「香港勝在有ICAC」的標語，及後再加入港人元素，轉為



廉政公署今年首辦標語及標記創作比賽，優秀作品有機會獲署方採用於倡廉活動。

「香港勝在有你及ICAC」。

冀比賽廣納市民創意

隨著社會轉變及網上平台愈顯重要，廉署決定今年首推「全城、傳誠1人一句攞廉潔」的標語及標記創作比賽，望廣納市民的創意，為廉潔注入新概念。廉政公署社區關係處助理處長(署理)陳潔雲稱，比賽分有標語(Slogan)及標記(Icon)兩個部分，前者字數不可超出30字(不包括標點符號)，後者則可包括文字及任何形式的抽象設計或任何人物、動物的宣傳造型。

她表示，比賽看似舊式及傳統，但其門檻較低，「老、中、青」都可以參加，又認為年輕人近期在社交媒體及平台呈現不少創意及調皮的一面，故希望藉比賽結合網絡優勢，將守護廉潔公義的信念「傳承」下去。她續說，作品須為原創性，表達誠信及廉潔的概念，影射個人及人身攻擊等作品不作考慮之列。

比賽在12月9日「國際反貪敗日」起接受市民報名，分有青年組及公開組，於明年2月15日「廉署誕生日」截止，遞交參賽作品次數及題材不限。每組會選出5個優秀作品，合共20個，並上載至網上平台予市民投票，競逐「攞廉潔至LIKE標語大獎」及「攞廉潔至LIKE標記大獎」，並有機會獲署方採用於倡廉活動。

「全城、傳誠1人一句攞廉潔」標語及標記創作比賽

主題	表達「攞廉潔」的信息
參賽形式	青年組(25歲或以下) 公開組(25歲或以上)
截止日期	2016年2月15日(郵寄作品以郵戳為準，逾期遞交恕不接受)
作品規格	標語：字數不超過30字(不包括標點符號) 標記：繪畫或彩色打印亦可 電腦圖檔格式為JPEG及300 dpi解像度
提交方法	1. 電郵：slogan@crd.icac.org.hk 2. 郵寄地址：九龍油麻地彌敦道434號至436號彌敦商務大廈地下廉政公署西九辦事處 3. 親身遞交至任何一間廉署分區辦事處
資料來源	廉政公署
製表	記者 楊佩韻

「環保園之友」嘉許109公私營機構



環境保護署署長王倩儀(前排右七)與獲嘉許的「環保園之友」參與機構代表合照。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)環保署於2010年首辦「環保園之友」計劃，5年來，回收物料處理量由最初約9,000公噸增至2014年逾15萬公噸，今年上半年的處理量亦已達約90,000公噸。

王倩儀謝支持租戶回收再造業務

環保署日前在香港會議展覽中心舉辦第五屆「環保園之友」頒獎典禮，嘉許109間參與計劃的公私營機構，表揚他們對環保園回收再造商的支持，並鼓勵他們進一步深化與環保園租戶的合作關係。

今年是環保署第五屆「環保園之友」計劃，由於環保園內大部分租戶已開展其回收再造業務，因此參與「環保園之友」的機構的數目增加不少，反應十分熱烈。獲授予嘉許證書的團體及機構涵蓋多個行業領域。

環境局常任秘書長、環保署署長王倩儀在頒獎禮上感謝各得獎機構在過去一年對環保園租戶的回收再造業務的支持。她表示，要推動本地回收再造業的發展，除政府的支援外，社會各界的支持和參與亦極為重要。

環保園是香港首個專為回收再造業發展而興建的設施，佔地約20公頃，共提供約14公頃土地予回收再造業使用。環保園於2007年開始運作，以業界可負擔的租金提供長期土地，並提供所需的配套設施，藉以促進和鼓勵他們投資更先進的技術及增值工序。

為進一步協助環保園租戶經營回收再造業務，環保署於2010年推出「環保園之友」計劃，以鼓勵不同的團體、機構或公司與環保園租戶建立合作夥伴關係，為環保園租戶提供實質支援，包括提供可回收物料予環保園租戶，並協助他們進行回收，以及於其公司日常營運中支持使用環保園所生產的回收再造產品。

現時，環保園共租出13幅土地予私人回收再造商或非牟利團體，作回收再造廢食油、廢金屬、廢木料、廢電子產品、廢塑膠、廢電池、建築廢料、廢玻璃、廢橡膠輪胎及廚餘之用。

自2010年首位環保園租戶開始投產以來，回收物料處理量由最初約9,000公噸增至2014年逾15萬公噸，今年上半年的處理量亦已達約90,000公噸。

公告欄

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由康文署舉行的「劉小康決定設計」展覽由上週四至明年5月30日在香港文化博物館舉行，讓市民欣賞本地著名設計師劉小康的精選作品，並認識他對香港設計、創意產業及文化發展的貢獻。政務司司長林鄭月娥日前在開幕禮上致辭時表示，劉小康不單是目標清晰的設計師，同時也是創意無限的藝術家，「這次展覽全面地回顧他的作品，對參觀者來說，是個刺激思考之旅。」

香港文化博物館得到劉小康的鼎力支持，舉辦了名為「劉小康決定設計」的展覽。展覽分為8個部分，涵蓋他多年來曾參與的文化、商業與公共空間藝術項目，以及《椅子戲》系列等。展覽同時播放劉小康的訪問片

劉小康傑作展「刺激思考」



▲劉小康的書籍設計《知竹展覽圖錄》。

左起：康文署署長李美嫦、政務司司長林鄭月娥、設計師劉小康等參觀展覽。



劉小康現為香港設計中心董事會副主席兼香港設計總會秘書長。有開展覽詳情，可瀏覽hk.heritage.museum，或致電2180-8188查詢。

少年寫信賽「給45歲的自己」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為響應萬國郵政聯盟的第四十五屆國際書信寫作比賽，香港郵政與教育局合辦青少年書信寫作比賽，題目為「給四十五歲的自己寫一封信」。

萬國郵政聯盟是聯合國專門機構，成立於1874年，為世界各地郵政機關的重要合作平台，香港以中國代表團成員身份參與萬國郵政聯盟的事務。自1971年起，萬國郵政聯盟每年舉辦國際書信寫作比賽，旨在鼓勵青少年透過書信抒發感情，與其他人分享自己的感想。

配合是次比賽，香港郵政聯同教育局舉辦香港地區賽事，獲選的一份作品會參與中國郵政的全國評審，有機會被挑選代表中國，與其他萬國郵政聯盟成員的參賽作品角逐這項國際獎項。香港地區賽事參賽者必須為15歲以下、於香港就讀的中學生。參賽作品以中文及書信形式撰寫，字數以1,000字為限。比賽截止日期為2016年1月31日。參賽表格及詳情可於香港郵政網址www.hongkongpost.hk下載。如有查詢，可電郵至upletterwriting@hkppo.gov.hk。

啟德體育園聘工料測量顧問

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)民政事務局長日前委聘利比有限公司擔任啟德體育園區項目的工料測量顧問。民政事務局長發言人說：「工料測量顧問會協助民政事務局長視察主要工程造價、為主要工程擬備招標文件及評審標書等，亦會協助局方審

視不同的採購模式。」工料測量顧問服務是今年7月立法會財務委員會批准的啟德體育園區施工前工程的一個部分，啟德體育園區將為市民提供嶄新的體育設施和世界級的比賽場地，以鞏固香港作為國際體育盛事中心的地位。